

En la Isla al mes ..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año ..... 60,00 »

Número suelto ..... 10 céntimos  
 Número atrasado ..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa  
 de la Abundancia, 30  
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVII.

Mahón, martes 6 de Mayo de 1930

Núm. 17.120

DESDE NUEVA YORK

## Otra vez el problema catalán

La ida a Barcelona de un grupo de los llamados intelectuales del otro lado del Ebro, en el cual se nota la ausencia de la verdadera intelectualidad española, ha dado ocasión a que de golpe y porrazo surgiera el problema catalán que parecía adormecido o resuelto. Otra vez bajo el sofisma de un reconocimiento de derechos que una gran parte de los españoles no catalanes admite en favor de Cataluña, como parte integral de la Nación española, se ha querido inyectar, encubierta e inoportuna, la peligrosa cuestión catalana en la complicada actualidad de la política española.

No han sido en este caso los catalanes quienes han empujado la idea de «la personalidad de Cataluña colocada muy por encima del matiz regional», sino los «intelectuales» puestos al servicio de una maniobra política que puede traer aquellos pretéritos días en que Castilla y Cataluña se miraban con algo que era más que recelo y desconfianza, con profunda animadversión y antipática violencia.

Creemos sinceramente que el problema catalán no está resuelto, y no será con discursos de «intelectuales», ni con sospechosos reconocimientos que se llegará a la solución del mismo. No queremos echar toda la culpa a un lado ni conceder toda la razón a la parte contraria, porque bien sabido es que así como en Castilla como en Cataluña las pasiones políticas, los intereses particulares y el caudillaje caciquil conspiraron contra la inteligencia y la sincera cordialidad entre Cataluña y el resto de España. Pero si se quiere de una vez y para siempre llegar a la cordialidad mutua que al presente se trata de alterar por medio de una jugada político-intelectual, búsquese la fórmula codiciada en la recitud, en la buena voluntad, en las raíces de un sensato regionalismo que no excluye ni destroza aquel sentimiento de unidad que está «muy por encima del matiz regional». Búsquese en la cooperación generosa de todos los elementos sanos inspirados por ideales más altos que aquellos que se proyectan en la pared de una Plaza Mayor, sombra del campanario pueblerino y en la sinceridad de un afecto indivisible que abarca en la fraternidad de un hogar común todos los amores que defienden y robustecen la inmanencia de los pueblos en la historia.

«La Nación» y «A B C», de Madrid, han denunciado claramente

esa maniobra política realizada en Barcelona por los «intelectuales» que llegada la ocasión, serán los primeros en combatir esas mismas aspiraciones avivadas por la represión, no siempre adecuada de los representantes del Poder central. El problema de la Catalanidad cuando significa amor, devoción, especialísima simpatía por aquellas cosas que están más cerca del alma de la región sin mutilaciones ni odiosas distancias, no es un problema de difícil solución, porque toda demanantiales puros, pero si expresa alejamiento, ruptura, separación, odio o exclusión de un ideal que es patrimonio de todos, entonces las dificultades y las grandes crisis reaparecerán inmediatamente y Castilla y Cataluña dejarán de ser regiones amigas para reincidir en los mismos hechos y campañas que jamás debieran volver a los campos de la política.

Las palabras de «A B C» son bien significativas: «El problema, ni en lo teórico, ni en lo práctico, admite

confusión. Lo inventan y lo mantienen con toda suerte de ficciones y de falsos argumentos precisamente quienes no buscan el verdadero y único regionalismo viable, porque no apetecen la autonomía administrativa, sino la otra, ni aspiran a construir España, sino a destruirla». Y «La Nación» lamentando que la excursión teatral a Barcelona, de los que se dicen «intelectuales españoles» haya dado nuevo relieve al problema catalán, dice lo siguiente: «Hay un núcleo de buenos catalanes, numerosísimo, que hablan su idioma, que sienten las grandezas de su pueblo y que sin embargo alientan una convicción nacional, un recio españolismo comovedor. Para ellos y para nosotros existe España. Para ellos y para nosotros existen Castilla y Cataluña. Ellos y nosotros tenemos un primer apellido común: «españoles».

¿Qué dirán los «intelectuales» cuando oigan pronto el «bon cop» cuando oigan pronto el «bon cop de fals»... cuyos ecos apagados han hecho revivir en la aspiración de la Catalanidad antiespañola?

MARCIAL ROSSELL

Ho. el Ansonia, Nueva York abril de 1930.



BILBAO.—Conducción desde la Estación del Norte hasta la Diputación Provincial de los restos del teniente don José Espinosa, muerto gloriosamente en una de las acciones de la guerra de Africa

## Asuntos de actualidad

En Madrid, según nos informan las referencias telegráficas, han ocurrido desórdenes, cuya consecuencia han sido varios heridos. ¿Cosas de estudiantes? No; en esta ocasión no puede achacarse a cosas de estudiantes lo ocurrido, aun cuando escolares sean los promotores de los sucesos. La grey estudiantil que por su juventud es irreflexiva y por la misma causa fácilmente sugestionable, es el instrumento de que se valen algunos perturbadores para crear situaciones difíciles y al mismo tiempo escudarse de manera artera en la irresponsabilidad de la gente moza, en la que fían para sostener o crear un malestar nocivo para los intereses y el prestigio de nuestra España.

Deplorable lo que ocurre. Se habla mucho de cultura y negamos con hechos truculentos este afán de progreso y de avance que debería constituir el más firme y sincero anhelo de todos y de una manera extremada de esa juventud que en las aulas va formándose para constituir la pléyade de hombres del mañana que en su día y en su sazón podrán y deberán contribuir con su inteligencia, con sus energías y actividades al Gobierno de la Nación y que con sus actos callejeros desdicen de sí mismos al extralimitarse quedando al margen de la legalidad sirviendo de juguete a los perturbadores de oficio, a aquellos que tras cortina en la irreflexión se amparan para ya que no otra cosa, sostener un estado de desorden, buscando a río revuelto sus mezquinas ganancias.

Las estridencias, los desplantes, los motines precisamente de quienes deben dar sensación en todo momento de ponderación y equanimidad, vienen a dar la razón al eminente filósofo alemán conde de Keyserling que claramente ha hecho esta afirmación rotunda: «Es manifiesto que el estado general psicológico de nuestros días podrá ser lo que se quiera, menos un estado de cultura. Y por mucho tiempo será, indudablemente, imposible que haya cultura sobre la tierra. A pesar de ello, en el nuevo estado de cosas están contenidas las condiciones preliminares de una nueva cultura posible.»

Calladamente, modestamente se han efectuado las pruebas orales del dique de esta Base Naval, pruebas que han dado un resultado eficiente que honra a la industria nacional, ya que el dique obra es de los Astilleros «Unión Naval de Levante» y por personal español ha sido dirigido y manejado.

Las pruebas han respondido a las esperanzas que en el nuevo aparato a esta Base Naval destinado se habían puesto. El dique permitirá que en lo sucesivo los buques de apostadero en este puerto puedan limpiar fondos y proceder a las reparaciones en esta misma localidad, lo que siempre ha de determinar una mayor actividad para los obreros empleados en las obras del dique, que irán adiestrándose especializándose en su nueva labor y quien sabe si ello dará ocasión a la creación de industrias navales, y sus anejas, las que no hay duda contribuirían grandemente al bienestar de la isla.

Conocidas las características y aun las condiciones de funcionamiento del dique, nos limitamos a consignar con satisfacción el resultado de las pruebas en su primera fase, pruebas que terminarán al volver a quedar a flote el cañonero «Extremadura» y después al realizarse las de la pontona supletoria capaz para poder recibir y transportar un submarino del tipo C.



EXTRANJERO.—Monsieur Gana Ochona colocando la Cruz de Guerra a una bandera del Ejército portugués durante una reciente ceremonia celebrada con motivo del aniversario de la entrada de Portugal en la Gran Guerra



BARCELONA.—Un emocionante momento del partido entre el «Athlétic» madrileño y el «Club Deportivo Castellón», quedando eliminado el primero

## MANIOBRAS SOVIÉTICAS

### La intensificación de la lucha de clases

Paralelamente a la ofensiva revolucionaria que está desarrollando en el mundo todo la Internacional roja—bajo cuya máscara se oculta la dictadura soviética—se realiza en Rusia un recrudecimiento de la lucha de clases. La civilización comunista retrotrae al pueblo ruso a los tiempos primitivos de barbarie, en que la libertad era solo patrimonio de una casta o de un tirano.

En nombre de la libertad, del progreso y derechos del pueblo, o de los trabajadores, se niega, por los gobernantes o tiranos de la república soviética, la sal y el pan a quienes no tienen origen proletario, y a los mismos proletarios que no piensan o sienten como ellos. A esos ciudadanos se les condena al hambre, a la esclavitud.

Entre las instrucciones dirigidas por el Comisariado de trabajo a las bolsas de su jurisdicción para reconstituir los cuadros de trabajadores industriales, a fin de que cese de una vez para siempre, la negligencia de los directores de las bolsas, los cuales mandan aún a las empresas industriales, elemen-

tos extranjeros por su origen social, se dispone:

Para colocar a los trabajadores en las empresas industriales, transportes y administración del Estado, las bolsas han de poner una atención particular en la calificación profesional y estado social de los candidatos. Hay que dar la preferencia a los trabajadores mejor disciplinados y de origen verdaderamente proletario. Los elementos indeseables (las personas privadas del derecho de voto—y la panacea del sufragio universal que, según Lassalle y demás corifeos del sindicalismo, había de poner en manos de los trabajadores los medios de producción de las naciones que lo estableciesen. ¿cómo queda?—los labradores acomodados; los miembros de la nueva y antigua burguesía—por lo visto la burguesía es un fruto natural del comunismo—y las personas despedidas de las empresas industriales) no pueden tener acceso a las empresas industriales e instituciones administrativas del Estado. Los trabajadores despedidos por infringir la disciplina del trabajo

no podrán colocarse de nuevo en la empresa de la cual, hayan sido despedidos.

¡Qué diferencia entre la disciplina y moral rusa y la nuestra, o sea la capitalista, en lo referente al trabajo! Aquí se despiden a un obrero por infringir la disciplina y algo peor, y se declara una huelga general en la empresa que dura semanas y semanas, y se hacen esfuerzos extraordinarios por quienes tienen interés en acabar la huelga, para que se vuelvan a admitir a los obreros despedidos, que en la mayoría de casos lo consiguen. Y así concluye la huelga.

En tales casos, puede recordarse al personal huelguista y a los comités paritarios el ejemplo de Rusia. Y ponerlo en práctica. Porque con seguridad, buena parte de los huelguistas, por lo menos los más exaltados, si no son comunistas, son simpatizantes, admiradores de los dictadores de Moscú, del régimen soviético, el cual, como manifestó Mac Donald en la oposición, «aun que hubiese cometido diez mil crímenes más de los cometidos no por eso dejaría de tener su simpatía y su admiración».

En la que refiere a las subvenciones que perciben los obreros sin trabajo, el Comisariado ordena que las bolsas deberán tener en consideración tres factores, que son por orden de importancia: Primero, el origen social; segundo, la situación material; tercero, la duración de la falta de trabajo. Pero advierte, además, que «las personas que no sean de origen proletario, no tienen derecho a socorro alguno».

La última de esas disposiciones es sencillamente el establecimiento de la ley de castas. No basta castigar a quienes han gozado de una posición social que han perdido. Se castiga a sus descendientes, negándoles por el Estado, en caso de falta de trabajo o sea en estado de miseria, socorro alguno. Al socorro del Estado solo tienen opción, esto es, derecho a la vida, los trabajadores de origen proletario. Los que no tengan ese origen solo tienen derecho al sufrimiento, al dolor, a morir de hambre.

No hay que extrañarse de tan odiosas e irritantes disposiciones. En la moral comunista no hay corazón, caridad. De ella está excluido el sentimiento religioso, la espiritualidad, que distingue al hombre de los irracionales.

Y no son tan solo las personas de origen social burgués, las condenadas a morir de hambre o a trabajar como esclavos en ciertas empresas soviéticas en regiones de destierro. Según el nuevo reglamento del Consejo central de sindicatos profesionales, ciertas categorías de individuos deben excluirse de los sindicatos y despedirse de la empresa o institución que los emplea.

Entre esas categorías figuran: los oficiales e individuos de la antigua policía; los antiguos sacerdotes o ministros de todos los cultos; los antiguos comerciantes, industriales y propietarios; las personas que no tengan derecho electoral en los soviets; en fin, todas las personas que puedan ser asimiladas a alguna de las citadas categorías.

De otra parte los sindicatos deben excluir de oficio a todos los trabajadores, convencidos de sabotaje, y de repetidas infracciones a la disciplina del trabajo. Y, además, a todas aquellas personas despedidas o dejadas cesantes, cuando la depuración de los cuadros del trabajo industrial.

Cuando se llega a esos extremos de tiranía, de opresión y desconocimiento de los derechos y libertad del individuo, es de suponer

# Ayuntamiento de Mahón

## Datos facilitados por la Intervención de Fondos

RELACION DE BIENES ADQUIRIDOS POR EL AYUNTAMIENTO DE MAHÓN DESDE EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1923 HASTA EL 15 DE MARZO DE 1930

	SU COSTE PESETAS
<b>I. — Edificios construidos</b>	
1.—Un edificio situado en la Plaza de España, de esta ciudad, destinado a MERCADO DE PESCADOS.	135.000'00
2.—Un edificio situado en la Nueva vía AVENIDA DE JOSÉ MARÍA QUADRADO y destinado a ESCUELA GRADUADA DE NIÑOS (Primer Grupo Escolar)	125.000'00
3.—Obras de ampliación realizadas en la Escuela de niños de San Clemente	12.000'00
<b>Total</b>	<b>272.000'00</b>
<b>II. — Edificios adquiridos</b>	
1.—Una casa situada en la calle de San Juan, de esta ciudad, números 8 y 10, agregada a la Escuela Nacional de niños número 1	6.500'00
2.—Una casa sita en la calle de Alonso III número 3, para oficinas de Sanidad municipal	10.500'00
3.—Una casa situada en la Plaza de San Cayetano, de Llu-mesanas, señalada con el número 20, destinada a Escuela de Niños	8.000'00
4.—Una casa situada en la misma Plaza de San Cayetano, de Llu-mesanas, número 21, destinada a Escuela Nacional de Niñas	8.000'00
<b>Total</b>	<b>33.000'00</b>
<b>III. — Terrenos adquiridos para el ensanche de vías públicas</b>	
1.—Coste de una faja de terreno situada entre la calle de San Clemente y Noria de la Explanada, adquirida de don J. Vidal y Mir por la suma de	4.645'00
2.—Una huerta denominada NORIA DE LA EXPLANADA adquirida de los señores don Pedro, doña Emilia y doña Margarita Pons Vidal	50.000'00
3.—Una porción de terreno de 600 metros cuadrados, en el camino viejo de San Clemente, adquirida de don Pedro Olives Sintés	3.250'00
4.—Unos terrenos situados en la carretera de Ciudadela expropiados a don Rafael Vidal Pons	2.409'00
5.—Parte de un huerto situado en la carretera de Ciudadela, adquirida de don José Pons Vinent	1.750'00
6.—Una porción de terreno situado en la calle de Santa Escolástica, adquirido de los señores herederos de don Bartolomé Mari Torres	4.000'00
7.—Una faja de terreno sita en el camino viejo de San Clemente	1.850'00
<b>Total</b>	<b>67.904'00</b>
<b>IV. — Edificios adquiridos para ser derribados y destinar sus solares a ensanche de vías públicas</b>	
1.—Una casa situada en la calle de Cifuentes, N.º 113, cuya superficie ha sido ocupada por la nueva vía calle del Duque de Grillon	6.000'00
2.—Una casa situada en la misma calle de Cifuentes, número 115	10.000'00
3.—Un molino derruido y otras dependencias, situado en el callejón de la misma calle	4.000'00
4.—Una cochera situada en el camino viejo de San Clemente	1.750'00
5.—Una casa que formaba esquina con las calles del Conde de Cifuentes y Ramis	5.250'00
6.—Una casa que formaba esquina con la plaza de la Arra-valeta y calle de la Infanta	10.880'61
7.—Una casa sita en la calle de la Infanta N.º 6	4.000'00
8.—Un almacén sito en la Rampa de la Abundancia	1.250'00
9.—Otro almacén sito en la misma Rampa de la Abundancia, señalado con los números 2 y 4	5.000'00
10.—Una casa sita en la calle Pescadores, números 21 y 23	1.750'00
<b>Total</b>	<b>49.880'61</b>

RESUMEN			
Importan los edificios CONSTRUIDOS por el Ayuntamiento	Id.	Id.	272.000'00
Id. id. terrenos ADQUIRIDOS	Id.	Id.	33.000'00
Id. id. edificios ADQUIRIDOS	Id.	Id.	67.904'00
Id. id. terrenos ADQUIRIDOS	Id.	Id.	49.880'61
<b>Total.</b>			<b>422.784'61</b>

RESUMEN FINAL			
Importa la DEUDA MUNICIPAL contraída por el Ayuntamiento de Mahón en el período de 30 de Septiembre de 1923 a 15 Marzo de 1930			562.421'29
Importan los edificios y terrenos construidos y adquiridos para ensanche de vías públicas de esta ciudad		422.784'61	
Existencia en arcas municipales en 15 de Marzo de 1930		197.369'08	620.153'69
<b>Diferencia</b>			<b>57.732'40</b>

que proceden de superávits de presupuestos ordinarios anteriores a 1927, y que sirvieron para nutrir, en primer lugar, la dotación de los Presupuestos Extraordinarios aprobados por la Corporación municipal en 1927 y 1929.

ACLARACIÓN.—En la OBSERVACIÓN que se formuló en último término del comunicado de esta Alcaldía, fecha dos de los corrientes, aparece consignada, por error de copia, la cantidad de pesetas 490.000'00, cuando en realidad debió decir tan solo pesetas 340.000'00, cuya involuntaria equivocación queda subsanada por esta aclaración.

Mahón, 5 de mayo de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

## En el Colegio de las Hermanas Carmelitas de Villacarlos

### REPARTO DE JUGUETES

El domingo por la tarde y en el Colegio de las reverendas Hermanas Carmelitas de Villacarlos se celebró una simpaticísima fiesta con motivo de la entrega de los juguetes que a nueve alumnas de dicho Colegio envió el Presidente del Gobierno de Italia signor Beneditto Mussolini, correspondiendo así a la felicitación que en candorosas e ingenuas misivas le dirigieron en las pasadas fiestas de Pascua de Navidad.

El acto se celebró en el salón principal del Colegio, en el que se había levantado un minúsculo escenario en el que varias alumnas y para solemnizar el acto de la entrega de juguetes, desarrollaron un

programa interesante y bello, demostración de la excelente educación y enseñanza que reciben en el Colegio que dirigen las reverendas Hermanas Carmelitas.

Fue presidida la fiesta por el Agente Consular de Italia en esta ciudad don Francisco Ponsetí Vinent, Alcalde y Juez Municipal de Villacarlos señores Borrás y Vila, y el Decano del Cuerpo Consular y Caballero de la Corona de Italia excelentísimo señor don Juan F. Taltavull. El salón estaba ocupado totalmente por las familias de las niñas y numerosos invitados que acudieron a la simpática fiesta conforme al siguiente programa:

### PRIMERA PARTE

Piano.—Weihnachts (Valses.—Tchaikowskui, por la señorita Carolina Wolstein.

«La Comba», (canto rítmico por las niñas del Colegio).

«Lo que puede Don Dinero», drama por las bellas señoritas Margarita Marqués, María Vila, Pilar Giner, Camila Vila y Carola Wolstein.

Piano.—«Estudio sinfónico», (R. Schumann).—Por la señorita Isabel Arredondo.

### SEGUNDA PARTE

«Los tres millones», drama por las señoritas María Vila, Margarita Marqués, Pilar Giner, Carola Wolstein, Camila Vila, Margarita Prats y tres niñas del Colegio.

Piano.—«Danza española» por la profesora señorita Catalina Martorell.

«La princesa improvisada», drama por las señoritas Pilar Giner, María Vila, Margarita Marqués, Carola Wolstein, Camila Vila y Margarita Prats.

«El pañolón», (canto rítmico por varias niñas del Colegio).

Después de la primera parte del programa el Agente Consular de Italia en esta ciudad don Francisco Ponsetí Vinent, cuya entrada en el salón fué acogida con aplausos y vítores a Italia, a Mussolini y al señor Ponsetí, pronunció un discurso bello por su fondo y por su forma y del que damos ligerísimo extracto a continuación.

Comenzó el señor Ponsetí por expresar la satisfacción que en aquellos momentos sentía por hallarse investido con la representación consular de la noble nación italiana, patria de Césares y Emperadores que un día asombraron al mundo con sus sabias doctrinas legísticas que fueron base de la universal legislación y por ende de la civilización y progreso de Europa, la bella Italia, cuna de las artes y las ciencias, patria del intrépido navegante Cristóbal Colón que ofreció a España la gloria del descubrimiento de un Nuevo Mundo, Sede del Padre universal de la Cristiandad, del Vicario de Cristo sobre la tierra, ante cuya venerable figura se prosterna la Humanidad entera, buscando en sus palabras el camino de la verdad y de la luz.

Satisfacción y orgullo noble y legítimo demuestra el señor Ponsetí porque en nombre del salvador de tan noble y bello país como Italia, en representación del Jefe del Gobierno italiano Signor Beneditto Mussolini, tenía que dar las gracias a las angelicales niñas que tuvieron la delicada atención de dirigirse

a Su Excelencia felicitándole las pasadas Pascuas de Navidad.

Hace el señor Ponsetí un fervoroso elogio de Mussolini como gobernante y como hombre, y dirigiéndose a las pequeñas oyentes recomienda con frase acertada que jamás se aparten del camino de la virtud, recordando siempre las enseñanzas de las reverendas Hermanas Carmelitas y termina dando las gracias a las autoridades e invitados que han concurrido a la fiesta y a las Hermanas Carmelitas por la solemnidad que han sabido dar al solemne acto del reparto de juguetes, obsequio del Signor Mussolini a sus candorosas comunicantes.

Pone el señor Ponsetí fin a su discurso, dando vivas al salvador de Italia, Signor Beneditto Mussolini y al Rey Víctor Manuel que son contestados por todos los presentes.

Inmediatamente, y entre la alegría de las niñas, la señora doña Fortuna Novella de Riadavets, de origen italiano, asistida por las señoritas Magdalena Ponsetí, Maruja Vila y Leonarda Guillén, se procede al reparto de los juguetes, dedicadísimo obsequio del Duce a las niñas que le felicitaron y cuyos nombres damos a continuación con expresión de los juguetes recibidos que fueron los que ellas mismas solicitaron en sus ingenuas misivas.

Victoria Vila: cochecito con muñeca. Juego de salón.

Antoñita Giner: pequeña cocina. Tela para un vestido.

Carolina Wolstein: muñeca equipada. Juego de salón.

Pilar Pérez: servicio para café. Cochecito para muñecas.

Paquita Fiol: tela marrón. Muñeca y un par de zapatitos.

Manolita Prats Sintés: muñeca equipada y servicio de mesa.

Margarita Prats: muñeca que abre los ojos. Sombrilla.

Angelita Pons: cocina económica. Cochecito y servicio de te.

Camila Vila: muñeca vestida y sombrilla.

Encantadora la fiesta, felicitamos en primer término a las niñas favorecidas, al Agente Consular señor Ponsetí que ha podido gozar momentos de inefable dulzura al hacer el reparto de juguetes y a las reverendas Hermanas Carmelitas que saben inculcar sanas enseñanzas en las mentes de las pequeñas y nobles sentimientos en sus tiernos corazones.

También va nuestra felicitación a todas las que colaboraron en la hermosa fiesta sabiendo merecer los aplausos del numeroso público.

# CRÓNICA

## Las pruebas del dique de la Base Naval

Conforme decíamos en nuestra edición de ayer, las pruebas oficiales del dique flotante de esta Base Naval se efectuaron con normalidad y precisión.

A las once menos cuarto estaba el cañonero «Extremadura» en el interior del dique, y ya comenzadas las obras de apuntalamiento, funcionaron las bombas de achique de los tanques efectuando la emergencia del dique con el buque en su interior, maniobra ésta que a las doce ya estaba terminada y completamente varado el cañonero efectuándose la operación en el tiempo previsto.

Los obreros empleados en las faenas del dique comenzaron ayer a las siete su labor y siguen hoy la limpieza del casco del «Extremadura» pintándolo a la vez. Una vez terminada la limpieza de fondos, el cañonero será nuevamente puesto a flote, saliendo mañana o el jueves para Ceuta, punto de su destino.

Las pruebas del dique de la Base Naval han dado resultado satisfactorio, según referencias recogidas y de ello nos congratulamos, deseando verle funcionar constantemente dando ocupación a buen número de obreros.

Según noticias recibidas de Cartagena, en breve realizarán pruebas después de las reparaciones sufridas y modificaciones en los tubos de lanzar torpedos, así como instalación de las estaciones radiogoniométricas, los submarinos «C-1» y «C-2» que son los destinados de apostadero en esta Base Naval y que circunstancialmente han si-

do sustituidos por los submarinos «C-3» y «C-5».

Es probable que en el mes de julio próximo tenga lugar el relevo de los submarinos que actualmente forman la escuadrilla de apostadero en este puerto.

Leemos en el «Diario Oficial del Ministerio de Marina», que los submarinos «Isaac Peral» y «A-3» han sido declarados en primera situación y en período de desarme, después de las últimas inspecciones técnicas de los mismos.

Los submarinos «A-1» y «A-2» que con los anteriores formaban la anterior escuadrilla de apostadero en este puerto, continúan en segunda situación y parece quedarán afectos a la Escuela de Submarinos de Cartagena.

## Próxima visita del Capitán General de la Región

El próximo viernes es probable llegue a esta ciudad el Capitán General de la Región excelentísimo señor don Rafael Pérez Herrera, Teniente General, procedente del Arma de Caballería, para visitar esta guarnición.

## La Máscara de Hierro

La mejor película de DOUGLAS FAIRBANKS

### De viaje

A bordo del vapor «Mahón» llegaron ayer el industrial nuestro amigo don José Codina Villalonga, el capitán de Artillería don Pascual Zaforteza Villalonga y el contratista de obras don Vicente Pons Carreras.

**En honor de los marinos españoles**  
Esta noche en el Salón Victoria se comenzará a las diez y media de los marinos españoles de los buques surtos en nuestro puerto fiesta organizada por la Comisión Marítima, y que según referencias se verá muy concurrida.

De la Comisión Permanente de Deportes y Fiestas de la Liga Marítima Española hemos recibido atenta invitación para asistir a dicha fiesta, invitación que mucho agradecemos y estimamos.

## El cierre de los Comercios

El Comité Paritario Interlocal del Comercio en General de Baleares, en sesión celebrada el 24 de abril último, acordó acceder a lo solicitado por los comerciantes dependientes y en su consecuencia los comercios de Menorca abrirán todo el año a las 8 de la mañana y cerrarán a las 7 de la tarde, excepto los días festivos señalados en las Bases, las cuales seguirán vigentes.

## Auto turismo

2 plazas. Venta en buenas condiciones y a toda prueba.

Informes: Esplanada 15.

## Noticias militares

El capitán de Artillería don Juan Bannasar Salvá, del Regimiento mixto de Menorca, a la Comandancia del Rif.

—El capitán don Vicente Carretero Merino, disponible en la séptima región, al Regimiento mixto de Menorca.

—El capitán don Rafael Miranda Dávalos, disponible forzoso en la 1.ª Región, al Regimiento mixto de Menorca.

—El capitán don Francisco Canales González, del Regimiento mixto de Menorca, al de costa 1.

—El capitán don Luis Salas Bonal disponible forzoso en la 1.ª Región, al Regimiento mixto de Menorca.

—El teniente don Elías Arboledas Soriano, del Regimiento mixto de Menorca, de plantilla, al de costa 1.

—El teniente don Eduardo Lechuga González, disponible en la 1.ª Región, al Regimiento de Menorca, de plantilla.

—El teniente don Francisco Martínez Aguilar, disponible forzoso en la 1.ª Región, al Regimiento mixto de Menorca.

—Se conceden 500 ptas. por llevar cinco años de empleo al comandante de Artillería don Jaime Albertí Moncada, 1.100 ptas. por once años de empleo al capitán don Pascual Zaforteza Villalonga y 1000 ptas. por diez años de empleo a los capitanes don Manuel Quintero Ramos Izquierdo y don Francisco Canales González, todos del Regimiento mixto de Menorca.

—Se concede el pase a situación de reserva al capitán (E. R.) de Ingenieros don Florencio Gomila Sintés, con destino en el Grupo de Menorca, abonándosele desde 1.ª del actual el haber mensual de 450 pesetas, por la Comandancia de Obras, reserva y parque de la segunda región, a la que queda afecto por fijar su residencia en Jerez de la Frontera (Cádiz).

FRED NIBLO, el gran director de «BEN-HUR» presentará

## SUEÑO DE AMOR CONSEY. — Sábado

### Un automóvil

Del vapor correo fué desembarcado ayer un automóvil «Chevrolet» consignado al agente de dicha marca en esta plaza.

## Movimiento demográfico

**NACIMIENTOS**  
Día 2 de Mayo.—Antonia Mascaró Bru, hija de Miguel y de Antonia, nació en el Predio Se Base.  
Día 3.—Margarita Aznar Sans, hija de Teodoro y Agueda, nació en la calle Pi y Margall 14.

## NOTICIAS MARÍTIMAS

A las doce de ayer fondeó en este puerto procedente de Barcelona con escala en Alcúdia conduciendo 23 pasajeros, correspondencia y

## MIRÓN

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: JUAN ANTE-PORTAM LATINAM, Benita, v., Evodio, obispo, Heliodoro, Venusto, mártires, Lucio, Teódoto, Protógenes, Eudberto, obispos.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Juan Ante-Portam Latinam con rito doble mayor y color blanco.

### CUARENTA HORAS

De siete a ocho del anochecer en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

### SAN JUAN DAMASCENO, Dr.

—Nació Juan en Damasco hacia el final del siglo VII y fué hijo de un cuestor general serraceno. Con una prontitud y vivacidad de águila ocupó bien presto los más altos puestos; pero hastiado del mundo, después de una visión con que le regaló la Reina de los cielos en la que lo curó milagrosamente de una enfermedad, se desprendió de todos sus bienes para los pobres y fué en seguimiento de la virtud en la tranquilidad de un monasterio. Vivía por entonces León Isaurico, el destructor de las imágenes, y Juan empuñó la pluma para combatirlos. Los sofismas de los Maniqueos, Eutiquianos, Manotelitas y Nestorianos cayeron pulverizados ante su lógica irresistible, a gloria de María Santísima y de su Divino Hijo. Sus estudios y sus viajes no lo distrajerón ni de su acendrada piedad a María Santísima ni del recogimiento y devoción donde encontraba sus delicias. Este gran doctor de la Iglesia Griega murió de edad muy avanzada en su humilde celda de mónico hacia el año 780.

### EL CONGRESO EUCARÍSTICO DE CARTAGO

Mañana empieza en Cartago el XXX Congreso Eucarístico Internacional. ¡Cartago! ¡Cartago! ¡Cuántas grandezas puede evocar la Iglesia al conjuro de tu nombre! ¡La ciudad de los mártires! ¡La cuna de grandes santos! ¡El teatro de célebres Concilios! ¡Cartago! de donde se difundió el Cristianismo por todo el Norte africano y en donde San Agustín estudió, y en cuya ciudad más tarde, siendo ya obispo de Hipone, pudo ver reunidos en un famoso Concilio a 214 obispos; allí mismo al celebrarse el centenario de su muerte—que nos recuerda reciente Encíclica de Su Santidad Pío XI—la Iglesia quiere conmemorar fecha tan señalada celebrando el XXX Congreso Eucarístico Internacional.

Si siempre los Congresos Eucarísticos Internacionales han despertado un gran interés y a ellos han acudido católicos de las cinco partes del mundo, ¡que no será este que reúne tan excepcionales atractivos! ¡Qué grandioso espectáculo se ha de producir cuando el Cardinal Legado de Su Santidad bendiga con el Santísimo a los miles y miles de peregrinos que de todas partes del globo se hallarán reunidos en el famoso Anfiteatro de Cartago!

Se nos figura—acaba una exhortación de la que hemos transcrito los anteriores párrafos—que tras la Custodia se halla el propio San Agustín que, como para agradecer el recuerdo que le dedicamos, quiere ser él mismo quien nos bendiga.

## EL SOL

### DIARIO INDEPENDIENTE

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5 a las 19.

**Tercer mitin de orientación social. Religión, Familia, Orden y Monarquía. Entusiasmo en el público.**

**Vivas a España, al Rey y a la Monarquía**

En el Teatro de la Comedia y ante un publico enorme, en el que estaban representados todos los estamentos sociales, se ha celebrado el tercer mitin de orientación social.

Todos los actos celebrados por los organizadores de los mitines de orientación social se han visto concurridísimos, pero éste ha sido tan enorme la afluencia de público de todas las clases sociales, que el local ha sido insuficiente.

La opinión se demuestra ya fuerte y vigorosa y acude a los actos en los que puede robustecer los sanos principios contra las algaradas y estridencias de los alborotadores de ocasión.

Presidió la reunión el catedrático señor Enríquez con distinguidas personalidades.

Pronunciáronse discursos brillantísimos, en extremo notables propugnando en pro de la Religión, de la Familia, del Orden y de la Monarquía.

Los oradores fueron los señores Madariaga, Serrano, Jover, Togados y Larramendi.

El enorme público que llenaba por completo el Teatro de la Comedia demostró en repetidas y frecuentes ocasiones su entusiasmo con estruendosas ovaciones y vítores.

En diferentes momentos se exteriorizó de una manera elocuente

profunda indignación por los sucesos universitarios.

Diéronse al final y durante el acto, muchos vivas a España, al Rey y a la Monarquía.

**En un discurso de Unamuno se dan muchos vivas al Rey**

Unamuno que con su apoteósica llegada a Madrid ha sido promotor de los sucesos universitarios, pronunció un nuevo discurso en el Cine Europa de la barriada de Tetuán.

El público fué numeroso y antes de dar comienzo al acto se dieron muchos y entusiastas vivas al Rey.

El discurso de Unamuno fué incoherente, brumoso y apasionadísimo.

Al terminarse el acto repitieronse las manifestaciones hostiles al catedrático de Salamanca dándose muchos vivas al Rey.

**Recibimientazo a los Reyes**

Han llegado de Sevilla donde han pasado larga temporada, Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y D.<sup>a</sup> Victoria y sus augustos hijos el Infante Don Jaime y las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina.

En la estación rindió honores una Compañía de Infantería con banda y música, que fué revistada por el Soberano.

Numerosísimo público acudió a la estación a recibir a los Reyes vitoreándolos y ovacionándolos con grandísimo entusiasmo.

**Los sucesos de hoy en la Universidad. Fué promotor de ellos Unamuno**

El ministro de Instrucción Pública señor Tormo hablando con los periodistas dijo que no hay huelga de estudiantes. Estos entran hoy a clase.

Los sucesos lamentables que se han registrado se han reproducido hoy en la Universidad, motivándolos la visita de Unamuno al Rectorado.

La presencia de Unamuno motivó aplausos de unos estudiantes y protestas de otros.

**Reunión en el Ministerio del Ejército**

A las doce y media de la mañana de hoy se han reunido en el Mi-

nisterio del Ejército el Presidente general Berenguer y los ministros de Instrucción Pública y Gobernación señor Tormo y general Marzo y el Director General de Seguridad permaneciendo reunidos hasta las tres de la tarde.

Mientras celebrábase esta reunión llegaron al Ministerio el Capitán General de Madrid y el Gobernador Militar a dar cuenta al Presidente general Berenguer de que el comandante de Húsares señor Mola resultó herido a consecuencia de la revuelta estudiantil.

**Hablando con los periodistas. Las tejas de la Universidad**

Después de esta reunión el Presidente general Berenguer recibió a los periodistas con los que conversó brevemente acerca de la algarada estudiantil.

Ya sabrán, nos dijo, que han dejado la Universidad sin una teja.

Para evitar estos desórdenes, se han adoptado medidas severas.

Esta tarde a las siete, terminó el Presidente después de la recepción en la Embajada de Francia, nos reuniremos en el Ministerio del Ejército para cambiar impresiones en vista de los acontecimientos.

**Un muerto y diez y siete heridos**

El Director de Seguridad general Mola dijo a los periodistas que tenía noticias de que en la Casa de Socorro y Café del Fúcar por los sucesos universitarios han resultado un muerto y diez y siete heridos.

**Hablando con el general Marzo**

El ministro de la Gobernación general Marzo confirmó los sucesos universitarios y las manifestaciones del general Mola, lamentando los desmanes de la juventud excitada por perturbadores.

**DEL EXTRANJERO**

**El Congreso Eucarístico de Cartago**

Roma.—Esta mañana a primera hora el Cardenal Lepicier, Legado Pontificio en el Congreso de Cartago, acompañado de la Misión, ha marchado a Nápoles donde embarcará a las once a bordo del vapor fletado por el Vaticano que marchará directamente a Túnez.

Lleva un cáliz valiosísimo que el Pontífice dona a la Catedral de Cartago.

Madrid 6 a las 4.

**Consejo de ministros. El Gobierno se informa de los lamentables sucesos. Mantendrá el orden con energía. Los sucesos no variarán la conducta gubernamental**

Presidiendo el general Berenguer, se ha reunido el Gobierno en el Ministerio del Ejército celebrando Consejo.

En la reunión leyóse la comunicación del Director de Seguridad. Lamentáronse los sucesos y se acordó mantener el orden, para lo cual intervendrá la fuerza pública.

Los sucesos acaecidos no variarán la conducta del Gobierno que no ha perdido la serenidad y se propone caminar hacia la normalidad con garantía del derecho dentro de la Ley.

Se aplicarán las sanciones sin vacilaciones, puesto que el Gobierno no puede tolerar pasivamente los desórdenes e inquietudes que alteren la tranquilidad del país.

No claudicará y reprimirá con energía extrema el alboroto.

Lamenta la participación de elementos universitarios en los sucesos, pues el Gobierno ha procurado devolver a los Claustros la paz espiritual con actos de consideración a los derechos y la constante imparcialidad ante las peticiones serenas del sector escolar al que se ha atendido con preferencia.

Es triste que la prudencia con que se ha procedido respetando ideologías se interpretara por debilidad del poder público y por in-experiencia.

Estos son los extremos principales de la nota oficiosa que nos ha sido facilitada después del Consejo de ministros, nota que ha sido muy bien acogida por la opinión contrariada y disconforme con las algaradas estudiantiles que han originado los lamentables sucesos universitarios.

**Una nota de los estudiantes católicos**

Los estudiantes católicos han dirigido una nota al Gobierno relatándole los sucesos universitarios y censurando la ingerencia de Unamuno y de elementos extraños.

En su nota protestan de que un grupo de catedráticos y una minoría de compañeros conviertan la Universidad en refugio de la tiránica incivilización.

**Los padres de los estudiantes**

Los padres de los estudiantes han dirigido una expresiva nota al Presidente del Gobierno general Berenguer pidiendo que se proteja a sus hijos cuando acuden a clase contra la insania de los perturbadores que originan tumultos, dificultando la obra de la Universidad perturbando el orden y la tranquilidad.

**Las clases suspendidas**

El Gobierno ha acordado suspender las clases mientras duren los sucesos.

**Nota de ampliación**

En la nota de ampliación del Consejo de Ministros se dice que el Gobierno en su reunión trató detenidamente de la cuestión escolar.

El Gobierno ha concedido a la Junta de Gobierno de la Universidad grandes facultades para decretar.

El ministro de la Gobernación general Marzo dió cuenta al Gobierno de los sucesos de ayer detallándolos minuciosamente así como de los registrados hoy.

El Gobierno, dice la nota, no oculta la gravedad de la situación y expresa que mantendrá el orden con gran severidad.

**Las conferencias de Marcelino Domingo y del Ateneo suspendidas**

Se ha dispuesto sea suspendida la conferencia que Marcelino Domingo tenía que dar en el Ateneo.

También se ha dispuesto que se suspendan y no autoricen los actos análogos anunciados.

**Unamuno marcha a Salamanca inesperadamente**

Esta madrugada marcha Unamuno a Salamanca en automóvil. No asistirá al estreno de un drama suyo en el Teatro Español, cuya primera representación tendrá lugar el viernes.

Unamuno había anunciado que asistiría al estreno de su obra, pero esta noche ha manifestado sus firmes propósitos de salir de Madrid esta madrugada.

**La misión de Unamuno**

El ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano hablando con los periodistas ha manifestado que Unamuno puede ahora regresar a su cátedra una vez cumplida su misión. Ya ha de lamentarse una muerte y muchos heridos.

PRENSA ASOCIADA

**Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy**

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar)	761'6 <sup>mm</sup>
Temperatura (a la sombra)	16'5°
Humedad relativa	87%
Dirección del viento	SSW
Fuerza del mismo	Algo fuerte
Nubes	Alto cúmulus y stratus
Estado del cielo	Casi cubierto
Temperatura máxima en 24 horas	21'3°
Id. mínima en id.	14'6°
Lluvia en id.	0'0 <sup>mm</sup>

6 Mayo de 1930.

**ESTADISTICA**

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 25 Marzo

- 1 ternera, 114 kilos, Palafanguer de Derrere.
- 1 ternero, 275, Binixemó.
- 1 ternera, 114, Juan Sintes (Infantería 63).
- 3 corderos, 37, Matxani nou.
- 4 idem, 31, Juan Llopis.

Día 26

- 1 ternero, 363 kilos, Turunet.
- 1 idem, 185, Binichique vey.
- 1 idem, 142, S' Turrete.
- 7 corderos, 92, Biniay.
- 3 idem, 42, Palafanguer de Baix.
- 3 idem, 36, Toni de s'Guerrigüe.
- 4 idem, 33, Pedro Pons.
- 2 idem, 25, Teletí Bili.
- 7 cerdos, 427.

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**CASINO DEL CONSEY**

Martes día 6 Mayo. — A las 6. — Sesión Popular  
But., 0'40; Gral., 0'30

Ultimo día de la sensacional película francesa de sorprendente espectáculo

**Los Tres Mosqueteros**

Segundo y último capítulo de esta interesantísima novela de Alejandro Dumas  
Sábado: El mayor Acontecimiento de Arte de la temporada: La gran cinta «METRO: SUEÑO DE AMOR».—Creación de los artistas favoritos Joan Crawford y Nils Aster.

Pronto: ZALACAIN EL AVENTURERO.—SANGRE EN LAS OLAS.—EL REMOLQUE, etc., etc.

**SALON VICTORIA**  
(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles día 7 Mayo. — A las 6 y a las 9 y media

Tarde.—Quinteto.—Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; General, 0'35.  
Noche.—Entrada única, 0'30.

¡POR FIN! El reprisss más deseado y más grandioso de todas las épocas:

**METRÓPOLIS**

Primer capítulo: LA CIUDAD SOBRE LAS CIUDADES. Creación de Brigitte Helm y Froelich.  
UNA NOVIA Y UN MILLÓN. Cómica por Stan Laurel, Charley Chasse y Max Davidson.

Sábado: El grandioso espectáculo de luz y de colores: BROADWAY, Gran sensación.

EL ARCA DE NOÉ SCHEHERAZADE EL ARCA DE NOÉ

**TEATRO PRINCIPAL**

Jueves 8 de Mayo de 1930

5'45 tarde.—Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'60; Ent., 0'40.  
9'30 noche.—Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'45; Ent., 0'35.

**LOS TRES RECLUTAS**  
Por la gentil OSSI OSWALDA

MES DE MAYO, MES DEL TEATRO PRINCIPAL

Títulos de las grandiosas exclusivas que presentaremos  
10 Mayo.—LA MASCARA DE HIERRO.—Obra cumbre de Douglas Fairbanks.  
17 Mayo.—LOS PECADOS DE LOS PADRES. El mayor triunfo de Emil Jamings.

En breve.—USTED VERÁ, USTED OIRÁ el mayor espectáculo mundial, UN VERDADERO FILM SONORO.

Esta Empresa, sin reparar gastos, ha contratado el verdadero aparato para presentar a los muchos abonados y concurrentes que desean ver este nuevo espectáculo.  
No se trata de un aparato «Philips» ni «Seite»; se trata del verdadero aparato productor de films sonoros.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

604 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

Al concluir el juez de leer los documentos, respondió:

—Joven tiene usted razón. Mi cargo me veda calificar ciertos actos como se merecen.

Para lo que usted desea es suficiente con que yo le de un auto autorizándole la entrada en las habitaciones que el marqués ocupa en la fonda y que le acompañen a usted un inspector de policía y un par de agentes

—Gracias, señor juez. Me basta con eso.

A los pocos minutos Francisco tenía el auto en su poder.

Por mandato del juez se puso un inspector a sus órdenes en unión de dos agentes de la policía.

Al salir de la Casa de Canónigos montaron en dos carruajes.

En uno iban los agentes y en el otro Francisco, el inspector, Facundo y su hijo.

Eran poco más de las tres de la mañana, hora que en Madrid, y más en verano, suele andar mucha gente por las calles.

Al detenerse los carruajes ante la puerta de la fonda, Francisco dijo a Damián:

—Como yo aun puedo necesitarle para este mismo asunto, lo mejor es que te retires para que Rafael no te vea.

—Tiene usted razón. Me iré a casa.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 601

—¿Y también me habrá visto usted salir?—le replicó el joven con jovialidad.

—Déjate de bromas y dime lo que has averiguado.

—Pues tenga usted un poco de calma y evítete el repetir las cosas, porque ahora voy en busca del señorito Paco, que me estará esperando, y allí se enterará de todo.

Padre e hijo siguieron caminando.

Minutos después el sereno les abrió la puerta de la casa en donde vivía el cuñado del marqués.

Francisco, por esperar a Damián, no se había acostado.

Al verle en unión de su padre, le preguntó:

—¿También Facundo se ha hecho amigo de Rafael?

—¿Yo? ¡Antes me dejaría cortar la mano que estrechar la de ese hombre!

—Pues, padre, yo he tenido que estrecharla.

—También yo lo hubiese hecho en tu caso.

—¿Qué has averiguado, Damián? ¿Están ese par de prójimos en su nido?

—Sí, señor. Por cierto que hoy no han salido en todo el día.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

### DE MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

**Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas**

**Impresión de carteles de espectáculos y publicidad**

**Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad**

**Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio**

**Secciones especiales de librería y papelería**

**Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera**

**Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.**

**Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas**

**“WATERMANN”  
Y  
“PELIKAN”**

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1930

**Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico**

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 4 de Mayo, de Gijón el 5 y de Coruña el 6, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 30 de Mayo, de Gijón el 31 y de Coruña el 1.º de Junio, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de Junio.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Junio.

**Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York**

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona y Tarragona el 5 Mayo, de Valencia el 6, de Alicante el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y Tarragona el 19 de Mayo, de Valencia el 20, de Ali-

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

cante el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 14 de Junio.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia**

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 2 de Mayo, de Valencia el 3, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6, para Las Palmas, Puerto Cabello, Curacao, La Guayra, Puerto Rico, La Guayra, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando de regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 23 de Junio.

**Línea de Fernando Póo**

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el 15 de Mayo, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Junio.

## Tinta china a la perla PELIKAN



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

602

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

603

Los tres juntos salieron de la casa, dirigiéndose al Juzgado de guardia.

Después de vencer bastantes dificultades, pues tanto el alguacil como los escribientes preguntaban al joven lo que quería, logró llegar al despacho del juez.

Recibido por éste, respondió a sus preguntas:

—Se trata de un caso de adulterio y deseo que los delincuentes sean sorprendidos en flagrante delito.

—Bastante difícil es la cosa; pues no basta hallar juntos a un hombre y una mujer para acusarlos de adulterio. ¿Es usted el esposo ofendido?

—No, señor.

—Entonces, ¿con qué derecho acude usted a mí? Esos delitos solamente se persiguen a instancia de parte.

—Soy hermano de la esposa a quien hace bastante tiempo se ofende.

Francisco sacó del bolsillo dos pliegos de papel sellado, y al entregárselos al juez añadió:

—Uno de esos pliegos es un poder que me ha otorgado mi hermana para perseguir a su esposo ante los tribunales si le hallo en flagrante delito de adulterio.

El otro retrata a mi cuñado de cuerpo entero.

Es la copia de una declaración hecha por el administrador del marqués de Palmosolo negándose a dar un céntimo para atender a las necesidades de la esposa y del hijo del marqués.

Damián le refirió cuanto había hecho por encargo de Rafael.

Francisco le preguntó:

—¿De modo que tienes la seguridad de que no saldrán de la fonda?

—Completa. La *Chorlito* tiene un miedo horrible a pisar la calle.

Parece que teme que la vuelvan a meter en el calabozo.

—Entonces ya son nuestros. Acompañadme, dijo Francisco, dirigiéndose hacia la puerta.

Al ver la resolución del hermano de Araceli, Facundo le detuvo, diciéndole:

—Señorito. Tenga calma y piense lo que hace. Ese hombre no merece que se comprometa usted por él en lo más mínimo.

—¿Qué crees que voy a hacer?

—Ir a la fonda en su busca.

—Sí; pero antes pasaré por el Juzgado de guardia. No te creas que voy a armarle pendencia.

Por ahora me contentaré con darle un buen disgusto.

—Eso ya es otra cosa.

—Necesito que me acompañes, pues tú puedes servirme de testigo.

—Ya sabe usted que puede disponer de mí para todo.

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS AP. ICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3 - Apartado 143.- Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Edición semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cinuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético. Utilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuentran con sus índices, en tomos especiales que facilitan nuestra Administración. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

## PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SEÑORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas a 1 y 2 pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mutuo, agregando 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón